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Rozpuszczanie %;g(%

Roztwory powstaja w wyniku rozpuszczenia substancji w
rozpuszczalniku.

Tworzenie roztworu moze zachodzié¢ poprzez:

1- chemiczna reakcje substancji z rozpuszczalnikiem
w wyniku ktérej powstaje nowa rozpuszczona substancja,

2- oddzialywanie substancji z rozpuszczalnikiem
w wyniku ktorej powstaje solwatowana forma
rozpuszczanej substancji,

3- dyspersja substancji w rozpuszczalniku.

Rozpuszczanie w wyniku reakcji chemicznej

CO, +H,0=H,CO, P,0;+3H,0=2H,PO,

Rozpuszczanie w wyniku solwatacji %
czgsteczek lub jonéw

Solwatacja nazywamy oddzialywanie czasteczek lub jonéw
danej substancji z czasteczkami rozpuszczalnika w wyniku
czego powstaje solwatowana forma czasteczki (jonu)

forma ta jest przewaznie struktura przestrzenna w Kktérej
czasteczka (jon) sa otoczone S$ci§le zorientowanymi
czasteczkami rozpuszczalnika.

hydratacja - uwodnienie

Charakter oddzialywania czasteczka (jon) — rozpuszczalnik %
zalezy do budowy chemicznej czasteczKi i rozpuszczalnika

oddzialywanie elektrostatyczne lub oddzialywanie poprzez sity
dyspersyjne .

Rozpuszczanie alkoholu w wodzie polarne czasteczki wody
oddzialuja z polarna grupa OH alkoholu
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Im wigksza stala dielektryczna rozpuszczalnika, bedaca miara
jego wlasnosci polarnych tym latwiej rozpuszczaja si¢ w nim
czasteczki polarne lub krysztaly jonowe.
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przyklad rozpuszczalnika
‘ 1 »niepolarnego” CCl,

Rozpuszcezanie w rozpuszcezalnikach niepolarnych zachodzi

wskutek oddzialywania sit dyspersyjnych
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Rozpuszczalno$é %%
X

Maksymalna ilo$¢ substancji, jaka mozna rozpusci¢ w
jednostce objetosci rozpuszcezalnika w danej temperaturze i
ciSnieniu.

‘Wyrazana jest przewaznie w gramach substancji
rozpuszczonej w 1 dm? rozpuszczalnika

lub gramach na 100 graméw rozpuszczalnika.

Roztwor pozostajacy w rownowadze z substancjg
nierozpuszczona nosi nazwe roztworu nasyconego.

Wplyw temperatury na rozpuszczalnosé %é%
substancja + rozpuszczalnik = roztwér - Q

substancja + rozpuszczalnik = roztwoér + Q
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1. Stezenie nasyconego roztworu pewnej substancji
wynosi 15%. Oblicz rozpuszczalno$é tej substancji.

Odp. Rozpuszczalno$¢ substancji wynosi ........ 2/100g wody

2. Rozpuszczalno$¢ pewnej substancji wynosi
20g/100g rozpuszczalnika. Oblicz steZenie procentowe
nasyconego roztworu tej substancji.

Odp. Stgzenie procentowe Wynosi .......... %.

Dyfuzja - proces samorzutnego rozprzestrzeniania si¢ czasteczek lub
energii w danym osrodku (np. w gazie, cieczy lub ciele statym), bedacy
konsekwencja chaotycznych zderzen czasteczek dyfundujacej substancji

migdzy soba lub z czasteczkami otaczajacego ja osrodka. % ;. % Z
DTN DI
.:.: PN oo v Do | Dyfuzja umozliwia mieszanie sie
= substancji pozostajacych w fazie

5 .%" S :-‘. SO «* | gazowej lub cieklej. Sita
. yc napedowa dyfuzji przy mieszaniu

et te et ee,e o jest dazenie uktadu do rownowagi
DA N P I o .
0% 08008 WOl termodynamicznej

Osiagnigcie stanu rownowagi nie oznacza jednak zatrzymania dyfuzji.
Trwa ona nadal, tyle ze dzigki doktadnemu wymieszaniu sig¢
wszystkich sktadnikow nie prowadzi juz do zmian stezenia.
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Zjawisko osmozy °

Osmoza - przenikanie
czasteczek
rozpuszczalnika przez R
polprzepuszczalng ci$nienie T e
blong oddzielajaca osmotyczne o3
roztwory o roznych
stgzeniach

¢ =c¢,-c, jest

rozpuszezalnik przeplywa dazac do wyréwnania b i
stezen po obu stronach membrany

i P molowych po
blona przep tylko i rozp - o
wytwarza sig réznica stezei substancji rozpuszezonej DU SORAC
p ie ci$nienie proporcj do réznicy stezen membrany

P le ci$nienie T nosi nazwe ci$nienia osmotycznego 13 .

Membrana zatrzymuje ieczy ia or inieorganiczne%

oraz rozpuszczone w wodzie ciala stale, metale ciezkie, pierwiastki
radioaktywne, pr jac tylko czasteczki czystej wody.

P

Membrana posiada porowatos¢ zblizona do czasteczki wody tj.
0,0001 mikrona (mikron = 0,001 mm)

Uzyskiwana na niej zdolnos$¢ do odr: ie powyzej 90%
substancji rozpuszczonych powoduje praktycznie idealna czystos¢
przepuszczonej wody i stawia ja zdecydowanie na czele wszystkich
innych metod oczyszczania wody

bakteria 0,2-1,0 mikrona

wirus 0,02-0,4 mikrona

otwér w membranie 0,0001 mikrona

Filtracja wody przy zastosowaniu membrany.
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Dysocjacja elektrolityczna %

Dysocjacja elektrolityczna nazywamy rozpad substancji na jony
pod wplywem rozpuszczalnika

w wyniku tego procesu powstaje roztwor przewodzacy prad
substancje ulegajace dysocjacji elektrolitycznej nazywamy
elektrolitami.

H4H,0 Cr-44,0

dysocjacja chlorowodoru w wodzie

HCl > H" + CI

Teoria Arrheniusa %

kwas - zwigzek zawierajacy wodor
i oddajacy w wodzie H* (proton)

zasada - zwiazek uwalniajacy ze
swojej czasteczKi jony
wodorotlenowe OH-

teoria ta nie thumaczy wlasnosci
zasadowych amoniaku (NH,) i amin (R-
NH,) w wodzie

nie uwzglednia faktu, ze protony w
wodzie wystepuja w postaci jonu
hydroniowego H,0*

Svante August Arrhenius (1859-1927)




Réwnowagi jonowe w wodnych %ﬁ%
roztworach elektrolitow
Dysocjacja elektrolitow

Proces rozpadu elektrolitu pod wplywem wody lub
innych rozpuszczalnikéw polarnych, na jony.

Stala dysocjacji
A B, <> nd"" +mB"

_[nd™ ] [mB" "
[4,B,]

d

Stopien dysocjacji

N

a = zdysocj.

N,
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adysoqg, X 100%
N,

a =

0% <a < 100%

Elektrolity o warto$ci o zblizonej do jednosci nazywamy
elektrolitami mocnymi.

Elektrolity stabe to elektrolity ktérych o jest bardzo male,

na og6! mniejsze od 0,1. " @

Prawo rozcienczen Ostwalda

Stopien dysocjacji stabego
elektrolitu wzrasta wraz z
rozcienczaniem jego roztworu

53-1932
Riga, nagroda Nobla 1909

(Badania przewodnictwa elektrycznego roztworow elektrolitycznych.) 21 .

AB=A*+B [A] = [B] = ca

+ —
o A8
Dla stabego elektrolitu dysocjujacego na dwa jony zalezno$é
miedzy stala dysocjacji K a stopniem dysocjacji o opisuje wzor:
2 2 2
ca K ca

A= ) (1-a)

23 .

Wsrod elektrolitéw wyrézniamy:
Eelektrolity mocne - silnie zdysocjowane na jony i %
zawieraja niewiele czasteczek niezdysocjowanych.

Elektrolity slabe - zdysocjowane na jony tylko cze$ciowo.
Elektrolity mocne:
1. prawie wszystkie sole
2. cze$¢ kwasow nieorganicznych
(HC1, NHO,, HCIO,, H,SO,, HBr, HJ)
3. wodorotlenki litowcow i niektére wodorotlenki berylowcow

Elektrolity stabe:

1. cze$¢ kwasow nieorganicznych - (H,SO;, H,CO;, H,S, HCN)
2. cze$¢ zasad - (roztwor amoniaku, hydrazyna,
hydroksyloamina)

3. niektore kwasy i zasady organiczne

(z wyjatkiem kwasow sulfonowych i H,C,0,)

elektrolity Sredniej mocy: H;PO,,H;AsO,




Hydroliza

PX(
hydroliza nazywa si¢ ogélnie reakcje zwiazku chemicznego Z woda
szczeg6lnym rodzajem reakeji hydrolizy jest odwracalny proces
hydrolizy soli.

Hydroliza nazywamy reakcje¢ jonéw z czasteczkami wody w
wyniku ktérej nastepuje rozklad czasteczki wody z uwolnieniem
jonu wodorowego lub hydroksylowego

nastepuje zatem zakwaszenie lub alkalizacja roztworu wodnego.

proces taki wystepuje w czasie rozpuszczania soli w wodzie

produktami reakcji hydrolizy sa; kwas i zasada

Me* + A"+ H,0 <=> MeOH + HA

Reakcja odwrotna do reakeji hydrolizy - reakcja zobojetnienia.
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Solami ktére nie ulegaja reakeji hydrolizy sa sole mocny%%%
kwaséw i mocnych zasad - NaCl, KNO,, K,SO,,...
Hydrolizuja

sole siabych kwaséw i mocnych zasad (CH;COOK, NaCN)
odczyn zasadowy

CH,COOK + H,0 <=> CH,COOH + KOH
CH,COO+ K*+ H,0 <=> CH,COOH + K* + OH-

CH,COO" + H,0 <=> CH,COOH + OH-

reakcja hydrolizy anionowej (zasadowej)

pH>7
26 .

Sole mocnych kwaséw i stabych zasad (NH,NO,) - odczyn%é%

kwasowy
NH,NO, + H,0 = HNO, + NH,OH

NH,*+ NO, + H,0 = H* + NO, + NH,OH

NH,*+ H,0 = NH,OH + H*

(L_['}-‘_Q:J) pH<7
Reakcja hydrolizy kationowej (kwasowej)
- Sole stabych kwasow i stabych zasad (NH,NO,)- odczyn
2- ) 4N
S+ H,0 —» HS + OH Sy
NH,NO, + H,0 = HNO, + NH,OH pH=7
27 . 28 .
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